I r‘ Les ajustements

1/ Objectif : Reconnditre et savoir calculer un ajustement

Dimension maximale

prix

Dimension réalisée 10 <l
o1

Dimension |
minimale L

Tolérance

waiabuaial 1L 1 T ppe—
A e T 0 i

Codt de la précision

2/ Nécessité des tolérances : Les procédés dusinage font qu'une piéce ne peut Etre
réalisée de fagon rigoureusement conforme aux dimensions fixées. Il a donc fallu tolérer que
la dimension réalisée soit comprise entre deux dimensions limites, compatibles avec un
fonctionnement correct de la piéce. La différence entre ces deux dimensions constitue la
tolérance.

3/ Exemples d'écriture : L'unité utilisée est le mm pour la cote et son IT (Intervalle de
Tolérance).

Cote nominale : C'est la valeur de base de la cote. Donner la cote nominale des exemples ci-
dessus.
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I r‘ Les ajustements

Ecart supérieur : Se place toujours en haut. Permet de déterminer la cote Maxi. Donner la

cote Maxi.

30,3

19,98

33

62

105,07

Ecart inférieur : Se place toujours en bas. Permet de déterminer la cote mini. Donner la

cote mini.

29,9

19,93

28

58

105,02

Intervalle de tolérance (IT): C'est la marge totale ol la piece est acceptée (bonne).

Méthode de calcul :

IT = cote Maxi - cote mini

0,4

0,05

4

0,05

4/ Norme ISO : Pour chaque dimension nominale, il existe toute une gamme de tolérances
normalisées, présentée sous la forme d'un code.

Exemple :

Cote nominal

Nombre

Lettre

Majuscule pour un alésage
Minuscule pour un arbre

|

H

Nombre

Valeur de I'lT

a trouver dans le tableau
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I r’ Les ajustements

Tableau des Alésages (en micrometres um).

T Pour une piéece de dimension 20 H7 donner
Alésages 5349 336 6510 10318 18230 30250

3inclus inclus I'intervalle de tolérance :
+ 60 + 78 + 98 +120 +149 +180 +21um
DA . 20 +30 +40 +5 +65 + 8 0

b 164 he 205 k028 w34 ok M A4S0

BN + 6 +10 +13 +16 +20 +2 )
| 4 .9 w4 -1 +w 5 donnerlintervalle en mm
| G6 T 2 TRy PO SR T (T s A +0,021 mm
S 8 9|+ 11|+ B3]+ 16 0
He of of ol o 0 0
101+ 12 15 Bl +2 |+ 2 Care .
H7 0 0 0 0 0 o calculer I'Alésage Maxi : 20,021mm
4 -1 -2 1 -3 - 31 caculer'Alésage mini : 20mm
H8 T T B O P
calculer I'IT :
+0,021
0
20

A l'aide des tableaux d'ajustements compléter ci-dessous :

Arbre ou | Ecartsen | Ecarts en Cote

Cote Alésage MM mm Maxi

Cote mini IT

80 H6

30 g6

35 G6

120 H7

25 m6
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Alésages

D10
]
G6
H6
H7
H8
H9
H10
H 11
H12
H13
J7
K6
K7
M7
N7
N9
PG
p7

P9

Jusqua 3a6

3inclus

A+

+ 4+ + + + +

+
=
L]

60
20

16

o

= —
O B OO O oY Moo

—
< (=2 £ ~o
S O o0 oW

(=]

<

- ~ — — s
Y O PO Wb bR NN OO OO O

—
o

31

inclus
+ 78 + 98 +120 +149 +180 4220 260 + 305 + 355 + 400 + 440 + 480
+3 +40 + 50 + 65 + 8 +100 +120 +145  +170 © +£190 | +210  +230
+ 22 + 28 + 34 +4 +5 +60 + 7N + 83 + 96 + 108 + 119 +12
+ 100+ 13 £ 16 #2025 & 300 36 + 43 + 50 + 56 + 62 + 68
ol vl sl ) e L s R AR SR, AL + 44 + 49 + 54 + 60
CONY TP S (T R (RS T R [ A ISR 5 R R = i | Y
gl+ 9|+ 1|+ B3j+16]+19|+2 | 425 | +29 [ +32 [ +36 | +4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+ 12|+ 15[+ 18+ 20|+ 25 +30]+35 | +40 | +46 | +5 | +5 [ +63
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+ 181+ 2|+ 27!+ 3| +39|+4|+5 ] + 63 + 72 + 81 + 89 + 97
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+ 300+ 36! +43 | +5|+62|+ 74|+ 8 + 100 +:415 +130 + 140 + 155
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+ 481+ 58 + 70 4+ 84 | +100 +120 +140 + 160 + 185 +210 + 230 + 250
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+ 75+ 90 +110  +130 | +160  +190 +210 + 250 + 290 + 320 + 360 + 400
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+1201 +150 | +180 | +210 | +250 | +300 | + 350 + 400 + 460 + 520 + 570 + 630
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
+180  +220 | +270 @ 4330  +390 @ +460 | +540 + 630 + 720 + 810 + 890 + 970
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
6+ 8§ 410 +12 '+ 14 + 18 -+ 2 + 26 + 30 + 36 + 39 + 8
6 = 1 8 B0 =] | =2l el - 14 - 16 - 16 - 18 - 20
p) Eaboeds intaeede wilasdin ket 4 ¢ sl SO + 4 R ) TS S
B ket (RO R Bt (3 S Pt g S - 24 - 2 - 29 - 3
3 ELRWES WEERRe ) CEAGE e | e 9 SR 0 + 12 + 13 + 16 + A7 + 18
9 - 10 128 Basiha BRIl E=f B=idb - 28 =33 - 36 - 40 = 45
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
— DRI L e s [ S IR T ) - 40 - 46 - 52 = - 63
=R e L D R e = 12 = 14 - 14 =15 - 17
=61 =R10) =730 SRR =833 | =i | =dh =5 - 60 - 66 =73 - 80
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
=300 B="361 L= 43 S BY P 62 | =l g - 100 =115 - 130 - 140 - 155
=0 =N AR BR BT | ==tahs em3() - 36 - 41 - 47 - 51 - 55
W7 ESOHE WERI6 N Rt Saie] | Sl S=h = 61 =, - 79 - 8 = g5
NS G B A ES | = dd - 28 — 33 - 36 - 4 - 45
= 9708 b=k & = Qi E=R3E =) | =051 =rhg - 68 =79 - 88 - 98 - 108
=F12 S 5E BB P02 (= b =8 Rl = 43 - 50 - 56 =62 - 68
N -5 -6 ~-74 -8 =106  -124 -143 - 165 - 186 - 202 =23

6310 10418 18430 30450 50480 804120 1204180 180250 250 a 315 315a400 400 a 500

N
LO
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@ 60 H8f7
jeumini="?
jeu Maxi=?

@ 60 H7g6
jeumini="?
jeu Maxi="?

@ 60 H7h6
jeumini="?
jeu Maxi=?

@ 60 H6js5
jeu Maxi="?
Serrage maxi = ?

@ 60 HTm6
jeu Maxi="?
Serrage maxi="?

@ 60 H7p6
Serrage mini=?
Serrage maxi=?

H7




@ 60 H8f7
jeumini="?
jeu Maxi=?

@ 60 H7g6
jeumini="?
jeu Maxi="?

@ 60 H7h6
jeumini="?
jeu Maxi=?

@ 60 H6js5
jeu Maxi="?

0,030
0,106

0,010
0,059

0
0,049

-0,007

Serrage maxi=? 0,026

@ 60 HTm6
jeu Maxi="?

Serrage maxi="?

@ 60 H7p6

-0,030
0,019

Serrage mini="? -0,051
Serrage maxi =7? -0,002

H7




AJUSTEMENT @10 H7 p6

, ™~ —
alésage = Q 1 um =0.001 mm
. o o
E | — —
-{f—-%f T Q | arbre
S

Tolérance de l'alésage : @10 H7 Tolérance de 'arbre : @10 p6

+15 +24
@10 H7 = @10 ° @10 p6 = F10*1°
Cote Maxi =10 + 0.015 Cote Maxi =10 + 0.024
Cote Maxi = 10.015 mm Cote Maxi = 10.024 mm
Cotemini=10+0 Cote mini = 10 + .015
Cote mini =10 mm Cote mini = 10.015 mm

Jeu Maximum : Jeu Maxi = cOte Alesage Maxi — cOte Arbre mini
Jeu Minimum : Jeu mini = cOte Alésage mini — cote Arbre Maxi

jeu Maxi et jeu mini > 0 => jeu jeu Maxi et jeu mini < 0 => serrage



